

GARRNAZA ŽADÁ ZA ODVOLANÍ AM. VOJSKA Z MEXIKA

Washington, D. C., 13. dubna. Americké vojsko v Mexiku mělo svoji první bitku s domorodci ve chvíli, kdy Carranza žádá za jeho odvolání. Ve středu večer, kdy Carranzova nota nalézala se na cestě do Washingtonu, na vojáky Sedmého pluku jízdy pod majorem Tompkinsem bylo střeleno v Parralu, Villové to baště v západní části Chihuahua. Domorodci pronásledováni byli americkým vojskem na předmostí, zatím co Carranza posádka brala pochybné ústřední na potlačování nepokojů. V noci pak útok na americké vojsko se opakoval.

Úplné informace o ztrátách amerického vojska a Mexikánů nepřikly do Washingtonu dnes večer. Sekretář Baker uvědomil prezidenta Wilsona, že krátká depeše válečnému odboru sdělila, že neúřední zpráva, že jeden americký kavalérský byl usmrcen a že americké vojsko použilo strojové pušky proti Mexikánům. Sekretář Baker oznámil později, že nařídil generálu Funstonovi, aby zahájil jakýkoliv krok, který uzná za nutný, aby předešel dalším nesnázím.

Když byl dotazován, znamená-li to donucenou potřebu mexických železnic k dopravě potřeb a vojska, prohlásil, že Funston nalézá se na místě a že bude jednati tak, jak nutnost toho bude požadovati. Sekretář Baker ale vyjádřil naději, že nesnáze v Parralu byly čistě lokální a že nemusejí přinést znamenati, že dojde k nesnázím dalším. Generál Carranza, nařizuje svému vyslanectví zde, aby poukázalo k tomu, že přítomnost amerického vojska v Mexiku vede k utváření se situace, která může uniknouti z jeho kontroly, telegrafoval, že "mnoho smrti bylo na obou stranách." Mexický ministr zahraničních záležitostí, Aguilar, v depeši poslané před oči generála Carranza, prohlásil, že jeden americký voják byl usmrcen a několik civilistů zraněno.

Konsul Garcia, Carranzův jednatel v El Paso, telegrafoval vyslanectví, že "několik osob bylo zraněno na obou stranách." Tato depeše praví, že, když americké vojsko vstoupilo do Parralu, "lid protestal a jak se zdálo, posádka také." Toto oznámení je v přímém odporu s předeházejícími zprávami od Carranza a Aguilara, kteří sdělili, že Carranzova vojska pokoušela se zadržeti vzburivší se davu lidu. Zpráva státnímu odboru od konsula Letehera z Chihuahua, poslaná prostřednictvím generála Funstona, sdělila, že došlo k nesnázím v Parralu a že na americké vojsko bylo střeleno.

Státní a válečný odbor získaly první informace o srážce mezi americkým vojskem a Mexikánů z mexického vyslanectví a ihned požádaly o plnou zprávu o této srážce. Podrobná zpráva ale dnes večer nebyla získána.

Washington, D. C., 13. dubna. Generál Carranza v notě Spojeným Státům, která přišla na mexické vyslanectví dnes ranně ráno k odevzdání sekretáři Lansingovi, žádá, aby americké vojsko bylo z Mexika odvoláno. Eliseo Arredondo odevzdal tuto Carranzovu notu státnímu odboru v průběhu dne. Povstává tu nová otázka v situaci dosti již komplikované a výsledky její řešení nechtějí předpokládati, pokud dokument nebude podroben náležitě úvaze a rozhodnutí, jak zníti má odpověď.

V úředních kruzích bylo prohlášeno, že americké vojsko nebude odvoláno v přítomné době a že v pronásledování Villy a jeho rot bude pokračováno. Sekretář Baker prohlásil, že není schopen mluvit o této notě, ježto jedná se o otázku, která nalézá se v jurisdikci prezidenta a státního odboru. Ačkoli Carranza zveřejnil stranou otázky, administrativní úředníci při první úvaze o této komunikaci nabývali přesvědčení, že dlece na předpokládá, že její úkol byl vykonán a že Villovy roty byly rozpuštěny. Účelové válečnému odboru ale mají za to, že není možno přesně prohlásiti, že Villovy roty byly rozpuštěny, poněvadž nemají nikdy definitivní informace o jejich postu a ježto jsou tu četné důkazy o tom, že řádní lupiči dosud přitěž uctívají nebyli.

Některí úředníci státního odboru prohlásili, že nota generála Carranza nebyla pro ně žádným překvapením. Bylo ale úředně oznámeno, že nebylo žádného formálního protestu proti vstupu vojska generála Pershinga na mexické území a že po překročení předních vojů přes pomezí u Columbus, Carranzův generál setkal se s nimi na pomezí, ale nečinil žádného protestu, ani osobního, ani ve jménu své vlády.

Mexická nota obsahuje 5.000 slov. De facto mexická vláda v této notě trvá na tom, že americká výprava překročila mexické pomezí bez dovolení a že měla by býti odvolána, dokud nedojde k náležitě dohodě v této záležitosti mezi oběma interesovanými vládami.

Považuje se za možné, že dojde nyní k vyjednávání s Carranzovou vládou a toto může se protáhnouti na několik týdnů, v kterých době americká vojska budou moci Villu dopadnouti.

Rakousko a Německo v neshodě o ponorkové kampani.
Budapešť, 13. dubna. — Mezi Rakouskem a Německem nedošlo k dohodě o metodách vedení ponorkové války. Rakousko-Uhersko neschvaluje německého stanoviska vůči neutrálním zemím. Zahraniční úřad rakousko-uherský poslal vládě německé do Berlína přípis, v kterém přátelsky upozorňuje, že vyhledávání nesnázi se Spojenými Státy nemůže býti schvalováno vládou buržoazní monarchie. Hrabě Tisza a baron Burian nemají úmyslu podporovati německou vládu v její nové ponorkové kampani, dobře tušíce, že bude mít v důsledku roztržku se Spojenými Státy. Je dobře patrné, že v případě diplomatické roztržky Německa se Spojenými Státy, Rakousko učiní vše, co bude v jeho silách, aby udrželo přátelské vztahy s Amerikou. Uříjí jsou rozhodně proti takové roztržce a proto neschvaluji nové německé ponorkové kampaně. V Chrástě panuje přesvědčení, že Anglie nemůže býti ochromena ponorkovou kampaní, na tuto, jak nejlépe ukázaly zkušenosti z roku 1915. Místo toho ale dochází neustále k nesnázím se Spojenými Státy a jinými neutrálními zeměmi.

Berlín má za to, že mír je bližší.
Berlín, 13. dubna. — Panuje zde všeobecné přesvědčení, že mír je bližší následkem vzájemných vývojů v posledních čtyřiatřiceti hodinách. Řeč anglického přeráve Asquitha, která měla býti odpovědí na řeč německého říšského kanceláře von Bethmanna-Hollwega, probudila německé naděje na brzké zakončení války. Německé časopisy poukazují na to, že anglický premiér značně zužnil svoje stanovisko s ohledem na zrušení srbského militarismu. Z řeči obou premiérů vychází na jevo, že Německo i Anglie vzdaly se myšlenky, že nepřítel musí zaplatiti za přítomnou válku. Spojenci žádají, aby úplná samostatnost Belgie byla obnovena. Německo s tím souhlasí s tou podmínkou, že Belgie nevstoupí v žádnou dohodu proti Německu. Německo trvá na tom, že polské území nemá býti předáno znovu caru. Rusko slibuje Polsku autonomii. Anglie a Francie v přítomné době mlčí o svém stanovisku na budoucí osud Polska. Spojenci také nemluví ničeho o německém požadavku, aby baltské provincie připojeny byly k německé říši. S ohledem na Rakousko-Uhersko prohlásuje, že Rusko nikdy v budoucnosti nesmí tu míti dominující vliv. Bulharsko přejí si získati srbskou Maedunil. Premier Asquith oznámil, že samostatnost Srbska musí býti obnovena a že též musí se mu dostati náhrady v území za jeho velké utrpení. V Elsbaku a Latinskou neúdivo Německo již nyní již konečně obyvatelstvu a doufá, že Francie nebude trvati na tom, aby tyto provincie byly již přičteny. O německých kaloušcích spojenci nemluví, ale Německo s jistotou počítá na to, že kolonie tyto budou mu vráceny.

Postavení Španělska.
Madrid, 13. dubna. — Neúspěšnost o tom, že Španělsko značně přítomnou válkou trpí. A je přes to Španělsko zachovávávši chladnou rozvahu a doufají, že brzy dojde k zlepšení v hospodářské situaci. Ku které straně kloube se Španělsko ve svých sympatiích je těžko naznačiti. Zdá se, že sympatie lidu jsou stále rozděleny mezi obě skupiny válečných mocí.

Nová čínská republika.
San Francisco, Cal., 13. dubna. Došlo sem depeše oznámily vytvoření nové republiky v jižní Číně, která bude míti kolem 100 milionů obyvatelstva. Po provincii Kwang Tung provincie Che Kiang při výhledném moři prohlásila se samostatnou a zavrhl materskou republiku. Vyslanci přišli v minulých dnech do Cantonu, které nepochybně stane se sídlem nové republiky, se zprávami, že také provincie Hunan, Fu-leu a Kwei-chow prohlásí o nejdříve svoji samostatnosti. President Yuan Si Kaj v snaze zabrániti rozštěpení říše, požádal přý revoluční vůdce, aby sešli se s ním v konferenci v Pekingu.

Spiknutí za účelem zničení velké parolodi.
Vancouver, B. C., 11. dubna. — Časopisy, přivezené sem parolodi Empress of Russia, uvádějí podrobnosti spiknutí, v minulých dnech objeveného v Shanghai, za účelem zničení mostů železničních v Mandžurii, spojících tuto území s územím ruským, a umístění bomb na parolodi Empress of Russia dříve než vydale se na cestu právě skončenou. Podrobnosti původního spiknutí za účelem opanování několika tisíc pušek, streliva a automatických pistolí pro zaskodník ve službách Němců vyšly na jevo, když dva obchodníci v Shanghai, jakýsi Abbas a jeho syn, byli zatčeni. Pušky byly zabaveny a starší Abbas byl odsouzen do vězení na patnáct let a jeho syn na dva roky. Další vyšetřování vedlo k objevení tajné dílny na bomby a těžké strelivo, ale po delší dobu žádný produkt této dílny nemohl býti nalezen. Francouzská policie v Shanghai ale přece vypátrala několik beden streliva na dvě malé jezírka. Bedny byly vtaženy a nalezeny byly v nich strelky pro polní děla. Následovalo zatčení Čťianu. Jeden z nich se přiznal, že bylo mu nařizováno jistým Němcem, Neilsenem, aby zorganizoval dvě výpravy, z nichž jedna měla zničit železniční mosty v Mandžurii a druhá umístiti bomby na jmenovanou již loď. Případ nalezl se před autoritami, když parník vydal se na cestu.

Nové německé Zeppeliny.
Amsterdam, 10. dubna. — Zeppeliny, které nyní jsou vyráběny, jsou mnohem delší a užší, nežli dřívější, a dají se lépe fidiť za nepříznivého počasí. Každý tento nový Zeppelin nese s sebou asi deset strojových pušek a dvě asi sto tři menší děla. Také je vypraven novými přístroji na vrhání bomb a otravných plynů. Nové vzducholodi jsou budovány z kombinace aluminia a ocele. Závozy na vzducholodi ve Friedrichshaven byly značně rozšířeny a je v nich v přítomné době zaměstnáno dvacetkrát tolik lidí o dřívě. Zeppeliny hrají nyní důležitou úlohu v německém vedení války a není divu, že závody rozšířeny byly tak, aby nové vzducholodi mohly býti hotoveny co nejdříve. V dubnu bude možno vyráběti tři Zeppeliny každého týdně. Také závody na vzducholodi v jiných místech byly značně rozšířeny.

Boje o pahorek číslo 304.
Berlín, 11. dubna. — Vykřiklím Haneourtův Francouzové ztratili poslední vesnici, jež zbývala jim v posledních, jež utvořeny byly po té, kdy Němci dobyli Avocortského lesa. Po té sveden byl prudký zápas o Bethincourt, který Francouzové měli v úmyslu udržeti za každou cenu. Nyní sváděny jsou prudké boje o pahorek číslo 304, který nalézá se nyní pod silným tlakem Němců. Francouzové doufají se na tomto pahorku opěvňiti a až dosud udrželi si svoje pozice.

V Rakousku pájdou hodiny o hodinu napřed.
Berlín, 11. dubna. — Rakouská vláda uzavřela o záležitosti dáti více času hodiny v dualním ústavu ství o hodinu napřed, počínaje 1. květnem. Bylo by tím následováno příkladem Německa, které tuto novinku zavede na natvrdo. Podobný plán je navrhuován k přijetí v Holandském časopisem Amsterdam Handelsblad, který prohlásuje, že zámer tento dlouho selhává, že zdravotních a hospodářských příčin.

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto oblažením uvěřejňujeme různé menší oznámení jako: Půjčky se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hledá se — atd. Za oznámký v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uvěřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádice počítá se též za slovo. Mají-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí poštovně sám hraditi. Oznámký uvěřejni se jen tehdy, je-li obnos přiložen — jinak zřetenu nepovíznutny. — Menší obzámek než za 25c nepřijímáme. Napíšte si oznámký ješté dnes, spořádejte slova a dle toho, kolikrát přejete si míti oznámký uvěřejněno, obnos přiložte a sám zaplate. S výsledkem jistě budete více než spokojeni. Depojs a dresuje na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

MAM NA PRODEJ PŘES 30 LOTŮ
v novém přídávku, mezi Dorcas a Martha a mezi 5. a 8. ul., od \$400 do \$750 a též 9 domů od \$1,300 do \$3,600, na mírné splátky. Několik krajanů si tau již loty koupili a přibýtky postavili. Koupečtvi přilaste se u: John M. Fisa, 202 jižní 17. ul., Omaha. Telephone Doug. 5013.—Advertisement 191f

SEDM PROCENT vyzískáte na vaše peníze uložené na bezpečnou jistotu u Bankers Realty Investment Company v Omaze. Společnost jest inkorporovaná pod zákony státu Nebraska a její úspěch jest nejlepší důkazem, že byla založena na zdravých základech. Nynější mohovitost přes milion dolarů. Dividendy jsou vypláceny dvakrát za rok, vždy na 1. ledna a 1. července. — Blízké podrobnosti na požádání sdělí J. C. Rychnovský, zástupce Bankers Realty Investment Company, Ground Floor Bee Bldg., Omaha, Nebr. — Advertisement 34f

CHCETE LI, ABY VÁM VAŠE ÚSPORY PRINÁŠELY 7% ÚROKU, za každé si dílec u Home Builders. Každý dílec jest záručen markyčem na pozemek a domov, který jest společností na zákluku postavený. Společnost postaví základnu kdekoli, když máte svůj pozemek, na mírné měsíční splátky. Dividendy se vyplácejí dvakrát za rok Máme též první markyče od 5 do 25 set na ruce, které jsou záručeny na nové domy v Omaze, pro ukládání. Blízké podrobnosti na požádání Vám sdělí John M. Fisa, 202 South 17. Str., Omaha, a American Security Co. — Advertisement 101f

HLEDÁ SE krejčovský pomocekn na státní práci. K doptání u Anton Matoušek, Sargent, Neb. — Advertisement 1392.

HLEDÁ SE učitel neb učitelka pro vyučování české školy pro čas přázdnů, na dobu 8 týdnů. Příhlášky přijímají se do 14. května, kdy při školní výběru bude učiněn jednání. Mrs. Barb. Sušilová, tajemnice školního výboru, Schuyler, Neb. — Advertisement 1392e

PRIJME SE česká služka, aneb bezdětná vdova, která se vyzná ve velké domácí práci. Dobrý pít a stále místo. Frank Kostka, Elk City, Okla. Advertisement 1334f.

HLEDÁ místo za hospodyní na farmě v Oaze 15 roku stará a 15 letou decem. Příhlášky dejte na adresu Frank Hálek, 2011 O ulice, So. 20e, Omaha. — Advertisement 13829-102e

VDOVA musí prodat 80 akru křídlové farmy se stávkami za \$2,300. Píše na Frank Huch, New Lisbon, Wis. — Advertisement 1492g.

PRODAM dva loty na 12. mezi Hichory a Center ul. Hlaste se u Raupsa v Podolska, 1437 26. 17. 81. Tel. Doug. 4412. — Advertisement 14683e.

DVA mladá mladici, vchodem k obrovské výškové budovnosti, hledají práci buď ve městě neb na farmě. Pro si volání psaty na F. Bulek, 1251 Blue Island Ave., Chicago. — Advertisement 1494g.

MAJITEL, který má na prodej dobrou farmu, aneb se přiblíží a záručené psaty psaty a vna za koutvé. R. G. List, Minneapolis, Minn. — Advertisement 1494e-145.

PRIJME SE děveč na domácí práci. Hlaste se u Frank Jun, 2221 So. 10. 81. Advertisement 35284e.

Zdraví jest největší poklad — proto si ho vážte a při opanování léku k zachování zdraví obraťte se vždy na vyhlášenou a důvěry hodnou lékárnu Buránka a Syna na 16. a Williams. Zvláště dejte si tam připraviti každý předpis od každého lékaře amerického neb evropského, nebuť tato lékárna již po více než čtvrti století obsluhuje každého v každém případě k úplné spokojenosti a bez nejmenšího pochybení. — Advertisement 371f

FARMA V KANSASU NA PRODEJ.
160 akrů v nejlepší plněné a kukulicové části státu, 1 míle od většího města, všechny vřstavnosti v dobrém pořádku. Cena \$10,000; na majetku jest markyč \$3,500 na 6 pror. Blíží se E. J. Kufák, 1721 So. 12th St., Omaha, Neb. — Advertisement 1402p.

PRODÁME nové stavení, moderně zařízené bungalov a pěkným lotem u Riverview parku za mírnou cenu. K doptání u Frank Ševčík, North West corner 10th and Dominion St. — Advertisement 139.

Když si chcete pochutnati na dobrém "Budweiser" pivu, tu zajděte si do "Národní Síně" p. JANA VAMPOLY, roh 13. a William. Na skladek má nejlepší domácí a imp. vína, různé kořalky a doutníky. — Advertisement

Potřebujete-li nový klobouk neb starý opravit, zavítejte neb dopište na Jos. Kaspárek, 1280 So. 13. St., Omaha, Neb. Velký závod kloboučnický. Poštovním obdáváním se věnuje zvláštní péče. — Advertisement 344f.

Potřebujete-li Vaše obleky vyčistiti neb obarviti, zavolejte českou firmu "The Standard Cleaners & Dyers". E. Hlařík, majitel. Phone, Red 8276. Office: 1236 So. 13. St., Omaha. Práci rozvážíme po celém městě. Advertisement 181f.

Vkusně zařízený a bohatě zásobený obchod doutníkářský vlastní Václav Dušátek, v č. 1262 již. 13. ul. Na skladek má velký výběr dýmek, jakož i veliké zásoby tabáku kuřákového, šňupavého i žvýkačky. Doutníky jeho jsou k dostání v Oaze. — Advertisement

Čechte-li aby vám slepic nesly v zimě, objednejte si připravené krmivo u: J. J. Schneider, 1242 So. 13th St., Omaha. Tel. Doug. 1824. Advertisement

Znamenitě oběrstvující nápoje, vzorná obsluha a veskrze vřdné jednání učinily nejoblíbenějším útulkem hostince, kterýž na 13. a Dorcas ul., Omaha, vlastní JOHN KRAJICEK. — Matzův ležák stále čerstvý na čepu a chutný luně vždy po ruce. V lahvičích i na galony levně prodává záručené kořalky a imp. i domácí vína. — Advertisement.

Novou hostinskou místnost na sev. záp. rohu 13. a William ulice, převzal a vkusně zařídil Vác. Tesař, kde je nyní krajané a příznivci nalezou. Schlitzův výborný ležák vždy na čepu. Zásoba vína, líkeru, doutníků i chutná jídla vždy po ruce. Humoru vždy hojnost. — Dřívější majitel Metzové dce. dílelna v druhém poschodí. — Advertisement 1314f.

Přepetejte se na naše ceny meži koupiti jinde. Uhlí, palivo, stavební dříví a materiál. Fr. Dvořák, 1226 So. 13. St. — Advertisement 181f.

Každého dne odpoledne "dražba" různého zboží, jež musí býti za každou cenu prodáno, na 13. ulici, v budově p. Hadena. — Advertisement 7xt. f. c.

Nejkrašínější druhy hyacinthů, tulipánů a narcisů pro podzimní sázení; též jiné kvetoucí rostliny, jako chrysanthem, karafiáty a kapradiny dostanete ke koupi u českého zahradníka a květináře ALBERTA HRUBANA, na 20. a Dorcas ul. Telephone: — Sklenky Harney 2286; Residence Harney 3673. — Advertisement 14

5c kávu — 5 liber za dolar u: J. J. Schneider, 1242 So. 13th St., Omaha. Tel. Doug. 1824. — Advertisement

Adolf A. Tenopir,
Český právník.
Úřadovna: čis. 1325, roh 14. a William ulice
OMAHA NEBRASKA
Telefon: Doug. 6197.
— Věřejný notář —

Kavárna a Restaurant SLAVIE
Práva česká kuchyně.
Krajanům zavítáním do Omgy ke moři posloužití čistými pokrmy. Vše úplně nové zařízeno. Proti "Pokroku" záruka.
FRANK MOUTIN, majitel